

# 礼遇道德模范 彰显道德之光

——省委宣传部、省文明办礼遇道德模范活动综述

湖南日报全媒体记者 龚柏威

新春的脚步越来越近，一场场慰问帮扶道德模范的活动如期而至。连日来，从中央到地方，都在慰问道德模范。

按照中央文明办要求和省文明委安排，省委宣传部、省文明办相关负责同志或实地走访，或委托慰问，将深深的祝福与诚挚的慰问，送给省内生活困难的全国、省级道德模范。

“新年好，提前给您拜个早年。”1月13日，受中宣部、中央文明办委托，省委宣传部、省文明办慰问组登门拜访全国道德模范任菲莉。

慰问组进门的一刻，任菲莉“感觉一股暖流涌人”。她说，看到他们就像看到了娘家人，感觉自己被需要、被尊重，心中温暖且充满力量。

温暖过他人的，更容易被他人温暖。

任菲莉是个单亲母亲，育有一对30余岁双胞胎“脑瘫”孩子。两个女儿长期生活在轮椅上，要定期做康复，以防止肢体萎缩。巨大的费用开支压在任菲莉肩上。

在各级各部门的关爱帮扶下，任菲莉闯过一个又一个难关。她热心公益，创办了公益网站，“脑瘫”患者提供康复咨询。“我会继续发挥好道德模范榜样引领作用，积极回报社会。”任菲莉感激地说。

当天，这股暖流又涌入浏阳河畔的长沙开福好人馆。在这里，数名道德模范和优秀志愿者代表齐聚，接受慰问组送上的慰问品和新春祝福。

他们当中有连续30多年照顾5位无亲无故残疾人、孤寡老人的全国道德模范廖月娥；有不顾自身安危、从车轮下勇救幼童的全国道德模范周美玲；有精心照顾双下肢瘫痪妻子27载的全国道德模范提名奖获得者许志礼；还有数十年如一日照顾患病姐妹至今未娶的全国道德模范提名奖获得者柳维新。

鲜花满屋，暖意融融。

“生活中遇到困难可以找党委、政府还有社区干部。”慰问组详细询问了大家的工作和生活近况，鼓励他们珍惜荣誉再接再厉，弘扬真善美、传播正能量，在工作岗位上勤于学习、掌握技能，继续发挥榜样作用，让道德星空愈发璀璨。

“党和政府对我们太关心了，帮我们解决了许多困难，真的很温暖。”柳维新今年71岁，精神矍铄、身体硬朗，他说，要更积极乐观地生活，不但要把亲人照顾好，还要为社会作出更多力所能及的贡献。

李郴、池凤英、李洪华、肖卓作、蹇峻桥等5位优秀志愿者代表也纷纷表示，要继续运用自身技能，参与更多志愿服务，在奉献中感受幸福与快乐。

慰问组一路奔赴，追赶“星光”。

在株洲、湘潭、郴州、娄底等地，被看望慰问的道德模范还有：45年如一日照顾有智力障碍、生活不能自理的大伯哥的湖南省道德模范徐建平；服务残疾孩子40年，给130余名孤儿带来母爱的全国道德模范、“板凳妈妈”许月华；近40年一直坚守在义务护林一线的全国道德模范、宜章县狮子口大山义务护林员刘真茂；31年来坚持扶贫助学的全国道德模范肖光盛……

此次慰问，除中央宣传部、中央文明办专项慰问金外，省委宣传部、省文明办安排专项资金100万元，在全省共帮扶32名生活困难的全国、省级道德模范。

让有德者有所得。三湘大地，人同此心、心同此理。

全省各地纷纷出台相关文件，将礼遇道德模范常态化、制度化。娄底通过《全市道德模范奖励帮扶办法》、郴州制定了《郴州市礼遇帮扶“好人典型”实施办法（试行）》；长沙市开福区从医疗、低保、就业、救助等方面对生活困难的先进典型人物给予帮扶。每年，组织先进典型到医院体检，送上好人公交卡，赠阅2份报纸。

政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务……湖湘大地上，礼遇道德模范蔚然成风。越来越多的平凡人，将道德模范的榜样力量转化为生动实践，在这片沃土上植入更多美德种子，让新时代道德天空更加璀璨。

## 科学防疫 守护健康

“阳康”恢复期血浆对重症患者具有明显疗效  
湖南已有629名感染者接受治疗

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 周阳乐 通讯员 谢爱清 曹怡霏）记者今天从省卫生健康委获悉，截至1月18日，我省已有629名新冠病毒感染者接受了新冠康复者恢复期血浆的治疗。省内多家医院反馈，新冠感染康复者恢复期血浆治疗效果明显。

新冠康复者恢复期血浆对重症患者具有明显疗效。医学研究表明，大部分新冠感染患者经过治疗康复后，身体内会产生针对新冠病毒的特异性抗体，可杀灭和清除病毒。今年1月，由国家卫生健康委发布的《新型冠状病毒感染诊疗方案（试行第十版）》再次将康复者恢复期血浆的治疗方法纳入其中。

“75岁的何大妈入院时有多种基础性疾病，刚开始使用了多种抗病毒药物和免疫球蛋白，收效甚微。我们在1月13日、14日、16日为她输入了3剂次、600毫升新冠病毒感染康复者恢复期血浆。”据郴州市第一人民医院内三科医生周云反馈，患者用了血浆后，病情明显减轻了——氧分功能改善，胸片上的肺部炎症病灶明显吸收，观察几日便可出院。

近期，衡阳市中心血站全面开展新冠感染康复者恢复期血浆采集，共制备12万余袋。

## 畅通救治渠道 推动专家下沉 统筹调配资源 我省全力保障重点人群防控与救治

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 唐曦）今天，全省重症病例救治省级专家组来衡阳巡诊会诊，中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科主任罗红、南华大学附属第二医院重症医学科主任言彩红等省专家组成员，先后与衡阳市中心医院、衡阳市人民医院医护人员深入交流，并对院内新冠感染危重症病例进行联合会诊。

老年人、孕产妇和儿童等重点人群一直是疫情防控和医疗救治的重点。前期，我省开展了重点人群健康调查，完成人群分类和危险分层，现有红色标识重点人员92万、黄色标识次重点人员228.9万。为保障春节期间省内重点人群防控与救治，我省统筹调配资源，支持35家企业生产106

## 益阳专项党费支持农村疫情防控

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 杨军 通讯员 谭兵）“刚回到家，就收到镇党委的‘礼物包’。作为一名党员，我将积极响应社区党组织号召，协助社区做好疫情防控，让大家过上一个欢乐祥和的春节。”1月19日，益阳市大通湖区北洲子镇宏发社区党员涂万喜说。北洲子镇党委为返乡党员准备的“礼物包”内，有党的二十大报告辅导读本、防疫宣传资料和日常防疫物资。

今年春节前夕，在益阳市委组织部的

## 确保民生防疫物资优先送达

湖南省邮政管理局慰问快递企业

湖南日报1月19日讯（全媒体记者 邹靖方）针对春节期间民生物资、防疫物资配送等民众关心的问题，以及一线快递小哥的抗疫保障措施，17日，湖南省邮政管理局来到菜鸟直送（丹鸟）分拨中心走访，慰问一线快递小哥。菜鸟网络、三通一达等10家快递企业100余名快递小哥代表参加活动。

省邮政管理局一行向快递小哥们送上了慰问礼包，并与大家现场交流防疫措施、高峰期工作量等话题，并叮嘱快递小哥在做好个人防护、交通安全的前提下，尽可能高质量完成配送工作，尤其是民生物资和防疫物资一定要保障尽快、

优先送到，满足广大消费者的需求。

疫情防控“新十条”出台以来，湖南省邮政管理局快速部署，把保障民生物资和防疫物资配送作为最紧要任务，进一步打通行业运行堵点卡点。聚焦农村地区防疫物资和民生物资配送，加强运行监测和网上巡查，坚持日研判、日预警、日调度，针对可能发生的积压、短供、停业等突发情况，有序做好应急处置，多举措保畅通、保安全、保稳定、保运行。

春节期间，菜鸟联合快递公司在全国超300座城市“不打烊”，在其中的50座城市，菜鸟通过自营物流提供重点保障。

## 鲜花俏 年味浓

1月19日，长沙市三湘花卉市场都市花乡园艺中心，市民在选购鲜花绿植。春节临近，市民纷纷购买花卉作为节日装饰，长沙花市热闹，销售火爆。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄



## 特大干旱后，洞庭湖过冬候鸟有何新变化

次是鹤鹬类鸟类，共计1.8万只。

2021至2022年，洞庭湖区域冬季水鸟同步调查共记录到74种40.4万只水鸟。

### 珍稀水鸟不减反增

2022年，调查人员在华容集成麋鹿省级自然保护区观测到140只世界濒危珍禽黑鹤，经专家鉴定，为当时国内发现的最大黑鹤种群。这一发现令全省爱鸟人士欢欣不已。

“当时的同步调查共记录到国家重点保护鸟类17种2.52万只。”省林业局野生动植物保护处负责人告诉记者。

出乎意料，今年调查人员发现来洞庭湖越冬的珍稀水鸟比去年更多了。本次调查共记录国家重点保护鸟类17种3.5万只。

国家一级重点保护鸟类有9种，主要为白鹤、中华秋沙鸭、黑鹤、青头潜鸭、东方白鹤、白头鹤、白枕鹤等；国家二级重点保护鸟类有8种，主要为小天鹅、小白额雁、鸿雁、白琵鹭、灰鹤、大天鹅等。

“最值得高兴的是，这次记录到黑脸琵鹭1只。”该负责人介绍，黑脸琵鹭是“十四五”期间国家抢救性保护的极度濒危物种，此前已有5年未在洞庭湖发现其身影。

### 生态整体改善为鸟类预留空间

干旱对洞庭湖的影响是肉眼可见的。

东、西、南洞庭湖及横岭湖等越冬水鸟原主要分布区的水面面积持续减少，导致供水鸟栖息的洲滩面积、可捕猎的食源均明显减少。

“但整个调查范围内的水鸟数量下降幅度不大，水鸟分布区域向洞庭湖外扩散。”东洞庭湖国家级自然保护区管理局参与了此次调查，相关负责人解释，今年，越冬水鸟向洞庭湖周边水体局部区域集中分布的现象明显，如益阳大通湖，水鸟数量比去年同期增加近230%，南县天星洲水鸟数量增加近400%。

近年来，我省先后开展了洞庭湖四口水系区域候鸟栖息地保护与修复等9个相关栖息地保护项目，恢复和重建退化湿地生态系统1.8万亩，恢复湿地野生动物栖息地1.5万亩。“生态环境整体性改善为候鸟预留了生存空间。”该负责人说。

### 越冬水鸟得到补水、补食

“现在，东、西、南洞庭湖及横岭湖等历年水鸟主要分布地区，都已开展调控蓄水和补食工作。”省林业局党组书记、局长胡长清表示，我省正积极为候鸟们提供更多保护。

岳阳市东洞庭湖大、小西湖累计调控蓄水3万亩，补水量达100余万立方米。

常德市在西洞庭湖龙王湖、枫子障、凉爽州等鸟类栖息地进行地形整理，开挖蝶形湖，利用节制闸控水保持水位2.75米。

益阳市在南洞庭湖鸟嘴围子、明山围子等6处新建生态挡水坎，补水1万余亩，保存水体高度较周边区域增加0.5米，修复水生植被1200亩。

给水鸟们补给食源。2022年入冬以来，林业部门组织无人机在洞庭湖区域投放或播种玉米、冬小麦等水鸟食源性植物累计超过8.5万公斤。

### 37.83万只鸟儿归来

历年1月，都是洞庭湖水鸟最多的季节。

今年1月，省林业局组织开展洞庭湖区域冬季水鸟同步调查。

调查范围涵盖环洞庭湖23个县市区，共设置调查点195个，包括92个设置在洞庭湖4个保护区内的调查点和103个设置在湖区周边的调查点。

37.83万只水鸟被记录下来。

这些水鸟隶属8目14科72种。其中，20.74万只生活在洞庭湖4个自然保护区范围内，17.09万只分散在环洞庭湖区域。从物种结构看，雁形目鸭科水鸟最多，总计31.55万只，占记录水鸟总数的83.49%；其

他物种有16.28万只。

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 毕凯 廖凌娟

经历过2022年特大干旱后，洞庭湖区域水域面积大幅缩减，适宜候鸟栖息的湿地急剧减少。

然而，候鸟不知旱，秋去冬来依时回归。今年，有多少候鸟来洞庭湖越冬？它们能过得像往年那样滋润吗？

1月19日，省林业局发布洞庭湖冬季水鸟同步调查结果。

### 37.83万只鸟儿归来

历年1月，都是洞庭湖水鸟最多的季节。

今年1月，省林业局组织开展洞庭湖区域冬季水鸟同步调查。

调查范围涵盖环洞庭湖23个县市区，共设置调查点195个，包括92个设置在洞庭湖4个保护区内的调查点和103个设置在湖区周边的调查点。

37.83万只水鸟被记录下来。

这些水鸟隶属8目14科72种。其中，20.74万只生活在洞庭湖4个自然保护区范围内，17.09万只分散在环洞庭湖区域。从物种结构看，雁形目鸭科水鸟最多，总计31.55万只，占记录水鸟总数的83.49%；其

他物种有16.28万只。

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 毕凯 廖凌娟

经历过2022年特大干旱后，洞庭湖区域水域面积大幅缩减，适宜候鸟栖息的湿地急剧减少。

然而，候鸟不知旱，秋去冬来依时回归。今年，有多少候鸟来洞庭湖越冬？它们能过得像往年那样滋润吗？

1月19日，省林业局发布洞庭湖冬季水鸟同步调查结果。

### 37.83万只鸟儿归来

历年1月，都是洞庭湖水鸟最多的季节。

今年1月，省林业局组织开展洞庭湖区域冬季水鸟同步调查。

调查范围涵盖环洞庭湖23个县市区，共设置调查点195个，包括92个设置在洞庭湖4个保护区内的调查点和103个设置在湖区周边的调查点。

37.83万只水鸟被记录下来。

这些水鸟隶属8目14科72种。其中，20.74万只生活在洞庭湖4个自然保护区范围内，17.09万只分散在环洞庭湖区域。从物种结构看，雁形目鸭科水鸟最多，总计31.55万只，占记录水鸟总数的83.49%；其

他物种有16.28万只。

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 毕凯 廖凌娟

经历过2022年特大干旱后，洞庭湖区域水域面积大幅缩减，适宜候鸟栖息的湿地急剧减少。

然而，候鸟不知旱，秋去冬来依时回归。今年，有多少候鸟来洞庭湖越冬？它们能过得像往年那样滋润吗？

1月19日，省林业局发布洞庭湖冬季水鸟同步调查结果。

### 37.83万只鸟儿归来

历年1月，都是洞庭湖水鸟最多的季节。

今年1月，省林业局组织开展洞庭湖区域冬季水鸟同步调查。

调查范围涵盖环洞庭湖23个县市区，共设置调查点195个，包括92个设置在洞庭湖4个保护区内的调查点和103个设置在湖区周边的调查点。

37.83万只水鸟被记录下来。

这些水鸟隶属8目14科72种。其中，20.74万只生活在洞庭湖4个自然保护区范围内，17.09万只分散在环洞庭湖区域。从物种结构看，雁形目鸭科水鸟最多，总计31.55万只，占记录水鸟总数的83.49%；其

他物种有16.28万只。

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 毕凯 廖凌娟

经历过2022年特大干旱后，洞庭湖区域水域面积大幅缩减，适宜候鸟栖息的湿地急剧减少。

然而，候鸟不知旱，秋去冬来依时回归。今年，有多少候鸟来洞庭湖越冬？它们能过得像往年那样滋润吗？

1月19日，省林业局发布洞庭湖冬季水鸟同步调查结果。